



茫崖，蒙古语意为“额头”，位于柴达木盆地西北部，这里“瀚海阔无边，苍茫万顷连”，面积达4.99万平方公里。这里被昆仑、祁连、阿尔金三山环绕，中间“八百里瀚海”，具有“环疆通甘承内”的区位优势，为青海的“西大门”。“三山夹一盆”使之拥有纵横交错、波澜壮阔的雅丹地貌、戈壁沙漠、盐湖雪峰等优良的原始旅游资源，被游客称为“国内最孤独的城市”，“天文科技科普+生态旅游”成为茫崖生态旅游新业态。

追梦 最美星空 火星营地

西海全媒体记者 王秀云 通讯员 唐拓华

神奇的土星环

1 梦幻星光大道

我们经常仰望苍穹看繁星点点，但是，您很少亲眼见过茫茫戈壁白天“星星点灯”，海西蒙古族藏族自治州茫崖市大风山-黄瓜梁-老茫崖一带就有这样一种由石膏矿在地面呈现的“萤火虫”奇观。阳光明媚，经过类火星地貌时，荒漠中闪烁着无以计数的光点，如数不清的钻石在闪耀，为荒寂的戈壁增添了灵动的景致，这片“星辰瀚海”让游客无不感叹大自然的鬼斧神工、陶醉在外太空的体验中！

2 绚丽宝石滩

在茫崖荒原深处有一个神奇的宝石滩，地表散落着玛瑙、玉髓、泥石、蛋白、托帕水晶等宝石，独一无二的玉料尽显旭日阳刚、阴柔含蓄、风凌沧桑之美，成为游客寻玉的神奇宝地。

3 狂野黄风山

茫崖，蒙古语意为“额头”，315国道老茫崖段一处雅丹地貌有“额头”的传说。黄风山距此不远，垄槽相间的长土丘环绕地下雅丹风蚀林，经常风沙狂起、大漠飞烟，为自然环境最恶劣的区域。因风力作用，从卫星地图上看起来像一个长40余公里、宽约15公里的“大耳朵”的轮廓，对苍茫之崖的描述更加惟妙惟肖。

4 神奇土星环

列车进入老茫崖，往北的干盐滩在风沙作用下，吹出了一条条细密的圆形“风道”，称为“土星环”。环半径长几公里不等，轻盈的鸟翅状沙丘如同星云分布。“土星环”组成了天然的圆周率 $\pi=3.14\dots$ 为科普研学理想场地。无人机视角下，像圆形光盘或碟片，又像风沙在星辰瀚海播放着大自然的声乐，穿越最不像地球的地方，最像火星的地貌！

5 世界级天文胜地 冷湖天文观测基地

国内科研单位和省、州、市相关部门在冷湖镇赛什腾山上建设天文观测基地，证明最高峰海拔4576米的赛什腾山是极佳的光学/红外天文观测台址。目前有余三十余台望远镜在冷湖天文观测基地建设安装。依托独特的地上星光大道和世界级天文望远镜的立体组合，这片“星辰瀚海”体现了全域、全季、全时“游在路上、学在途中”的生态研学旅游新模式，从地表到天空，构筑最美星辰观赏拍摄地。

6 冷湖火星小镇

茫崖市冷湖镇目前正在推行“冷湖火星小镇”计划，打造以科学为核心，科普、科幻为辐射的文旅旅游基地，构建以暗夜星空公园、天文系学生实习基地、国家级研学旅行科普教育基地、世界级天文观测基地等项目为核心的大型科研文旅项目群。

2019年3月投入使用的火星营地处于茫崖市冷湖镇以西60公里处的俄博梁雅丹地区。以科普教育为出发点，以火星场景体验为特色，以创新发展新模式与科研科普相融合，建立了中国首个火星研学旅行实践教育基地。火星营地旁的俄博梁雅丹是迄今国内发现的最大的城堡型风蚀土林群。这里的雅丹形态齐全，更为挺拔俊秀，更像火星地貌，被游客称为“地球上最不像地球的地方”。

7 昆仑石门

双石峡，因两山高耸对峙而得名，远远望去像一座石门城墙，形成了昆仑山一夫当关的险峻气势。石门里外花草铺成了地毯，为野生动物温馨的家园，好似昆仑西王母的石园林。

8 如梦如画翡翠湖

从格库铁路远观是“翡”近看有“翠”。水是眼波横，山是眉峰聚，犹如古意昂然的“青铜镜”，照着游客曼妙的身姿，与影子对话，陶醉在临水照花的婉约诗境中。茫崖翡翠湖面积约26平方公里，属硫酸镁亚型盐湖，卤水的颜色纯美剔透，呈青翠浓淡相宜的色彩，为丝路上一幅水墨丹青的寻梦画卷。

9 色彩斑斓的蓝洞盐泉

在尕斯湖东部平整的大盐滩上，分布着成百上千大小不一的自然蓝洞盐泉，如同白玉圈子镶嵌的宝石——天青色、深蓝色、白色、黄色、褐红色等色彩斑斓，形成了一幅幅奇妙无比的“盐画”。相对阿拉尔草原的“红眼睛”艾肯泉，这是代尔森草原的“蓝眼睛”，巍峨昆仑山下，盐泉宝镜映照着宝蓝的天、流淌的云、星月银河。

10 天边的尕斯湖

尕斯库勒湖简称尕斯湖，蒙古语“尕斯诺尔”，意为“白玉圈子”“镶着银边的湖”，为封闭内流盆地，面积约140平方公里，是固液并存的特大型石盐盐湖矿床。尕斯湖为石油文化之湖，柴达木文学的起源地之一。

11 神秘千佛崖

位于花土沟镇东北的游园沟，大片丹霞崖壁在风雨侵蚀下形成了“千佛齐聚”的景观。陡峭的红沙岩上一尊尊栩栩如生、仪态万千的泥塑，小的几米大的数十米，摩肩接踵站立，千佛会聚的壮观画面一览无余。

12 大地之眼艾肯泉

从花土沟火车站下车，进入尕斯湖畔的阿拉尔草原，会看到艾肯泉，蒙古语称之“艾肯布拉格”，意为“源头泉水”。艾肯泉是茫崖额头下的大眼睛，与蓝洞一样，眼睑、虹膜、瞳孔分明，乃形神兼备的“大地之眼”。

13 水墨国画“黑独山”

赛什腾山，蒙古语意为“黑色的不长草的山”，属于祁连山脉西段支脉。整个山脉分为大赛什腾山和小赛什腾山，大赛什腾山正在建设世界级天文观测基地。小赛什腾山地表有一层黑沙，被游客称为“水墨江山”“月球表面”，这处黑戈壁具有良好的科幻体裁旅游开发前景。

在大美青海行走，在秘境茫崖停留，踏上最孤独的旅程，体验如梦如画穿越星际的感觉，这片柴达木盆地最西北部的“天涯海角”，吸引越来越多的游客开启生态研学之旅。